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南京航空航天大学 

2013 年硕士研究生入学考试初试试题（ A 卷 ） 
科目代码:  922 

科目名称:  数据结构与操作系统 
满分:  150 分 

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无

效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！ 

 

数据结构部分（75 分） 

1.(1)（2 分）推导二叉树的性质 3：度为 2的结点数与度为 0的结点数的关系。 

(2)（3 分）推导二叉树的性质 4：求解 N个结点完全二叉树的高度。 

2.（10 分）画出下图（1）所示树的三种存储结构示意图。 

3.（10 分）试用 Dijkstra 算法，求下图（2）中从 V1 到其余各顶点的最短路径，写出算法

过程中每一步的状态。 

 

 

 

 

 

                （1）                            （2）  

4. （10 分）已知数据序列为 (76,58,234,5,16, 164,28,423,24,102)，给出基数排序过程

的示意图。 

5.（10 分）设稀疏矩阵用三元组顺序表存储，用下面例子说明快速转置算法的执行过程。

   A5×6=((1,3,8),(1,5,68),(3,1,12),(3,4,52),(3,5,3),(4,1,45),(5,1,26)) 

6．（10 分）已知有两个带头结点的单链表 A和 B，元素值递增有序，编写函数，调整删减 A

链表，使 A链表结点的元素值为 A、B的交集，并成为一个递减有序的单链表。要求先给出

算法思想，再写出相应代码。 

7.（10 分）编写函数，用非递归方法，求二叉链表表示的二叉树 T 的高度。要求先给出算

法思想，再写出相应代码。 

8.（10 分）编写函数，判断一个有向图是否存在回路。要求先给出算法思想，再写出相应

代码。 
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操作系统部分（75 分） 

 

一.简答（每题 5分，共 25 分） 

1) 为什么要引入线程，线程和进程有何区别？ 
 

2）为什么多道批处理操作系统可以提高资源利用率？ 

 

3）什么是通道，通道经常采用如图所示的交叉连接，为什么？ 

通道 1

存储器

控制器 1

控制器 2通道 2

I/O设备 1

I/O设备 2

I/O设备 3

I/O设备 4  
 

4）简述操作系统引入缓冲的原因？ 

 

5）何谓文件的物理结构，可分为哪几类，比较其优缺点？ 

 

 

二．计算题 共 50 分 

 

1. (10 分)假设有个南北向的胡同很窄，仅能容同方向的人顺序走过，相对方向的两个人则

无法通过。现在胡同南北入口都有过路人。现把每个过路人当成一个进程，用 PV 操作实现

管理。 

 

 

2. (10 分)设在批处理系统中有四道作业，它们进入系统的时间及运行时间如表所示。 

作业号 进入时间 运行时间（小时）

1 8:00 2.00 

2 8:50 0.50 

3 9:00 0.10 

4 9:50 0.20 

设系统每次只选择一个作业装入主机，分别给出在下列算法中这组作业的运行顺序、平均

周转时间和平均带权周转时间。 

（1）FCFS 算法；（2）SJF 算法。 

 

 

 

3. (8 分)设系统有五个进程{P0，P1，P2，P3，P4}和四类资源{A，B，C，D}各种资源的数

量分别为 2，1，0，0，在 T0 时刻资源分配情况如下表： 
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   进程    最大资源需求 

A    B     C      D

  当前已分配到的资源 

A     B    C      D 

    P0 0    0     1      2 0     0    1      2 

    P1 2    7     5      0 2     0    0      0 

    P2 6    6     5      6 0     0    3      4 

    P3 4    3     5      6 2     3    5      4 

    P4 0    6     5      2 0     3    3      2 

   （1）当前系统是否是安全的？为什么？ 

   （2）假定此时 P2 发出请求向量为 Request(0，1，0，0)，系统可否分配给它？为什么？

 

 

4. (8 分)进程某时刻的页表如下图所示： 

页号 标志 主存块号 

0 1 4 

1 1 8 

2 0  

3 1 2 

4 0  

5 1 0 

其中的数字为十进制，页号、块号都以 0开始，页的大小为 2K 字节，标志为 1是在内存，

标志为 0表示不在内存。请回答下列问题： 

(1)简述分页式虚拟存储系统中，一个逻辑地址到物理地址的转换过程（并画出地址转换机

构图）。 

(2)逻辑地址 0x1830 和 0x206B 对应的物理地址是什么？ 

 

 

5. (7 分)说明 LRU 相比 FIFO 算法有何优点。当分配给进程的物理页个数分别为 3和 4，页

面访问序列为 4,3,2,1,4,3,5,4,3,2,1,5 ，采用 LRU 算法分别给出页面走向。 

 

 

6. (7 分)设磁盘的 I/O 请求队列中的柱面号为：65,68,49,28,100,170,160,48,194.磁头初

始位置为 110，磁臂方向由小到大，请给出分别采用最短寻道时间优先的磁盘调度算法和电

梯磁盘调度算法的柱面移动次数，并给出操作系统采用何种磁盘调度算法更好，为什么？ 
 


